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SUIET
Question I- Définir les notions suivantes (6 points) :
1. Etendue d’une série statistique 7. Taux de change
2. Ecart-type 8. Taux d’ouverture de I’économie
3. Coefficient de corrélation 9. Taux de couverture
4. Investissement 10. Elasticité-prix
S. Consommation 11. Propension marginale a consommer
6. Epargne 12. Valeur ajoutée

Question II- (4 points) _
Le tableau suivant retrace 1’évolution de I’indice des prix a la consommation et I’évolution du
déflateur implicite du PIB relatifs a I’économie tunisienne :

20499 2010 2011 2012
Indice des prix a la consommation 1199 124,7 129,9 137,6
Déflateur implicite du PIB 115,1 120,1 122,8 128,3

1. Calculer le taux de croissance annuel de 1’indice des prix a la consommation et le taux de

croissance annuel du déflateur implicite du PIB.

2. Calculer le taux de croissance annuel moyen de I’indice des prix a la consommation et le
- taux de croissance annuel moyen du déflateur implicite du PIB sur la période 2009-2012.

3. Expliquer économiquement ces résultats.

Question I1I- (4 points)
La répartition des salaires mensuels d’une entreprise est donnée par le tableau suivant :

Salaires Nombre de salariés
[0-1000] 0
[1000—-1400] 100
[1400-1800] 150
[1800—2200[ 40
[2200-3000] 10

L. Calculer le salaire moyen ainsi que I’écart-type de cette distribution.
2. Calculer la médiale et la médiane. Analyser.
3. Définir et tracer la courbe de Lorenz.

Question IV— (6 points)
Technologie et développement durable.



LmiBY i) Ao
Ldaaill 4 9
ol 439 34,10

Ui gaall diall 11

Aladll Al 12

g s sal

2 (Bl 6 ) Al analially Cile T Il

dilan) Al 04 ]
s obmall al 23 2
Ll ¥ as 03
a4
Dyl 5

) (Bl 4)-TT S s
ALaBYL Cpilatiall  Maay) Aaall ol Gacall addall kel o lDeindl jlan¥) jdsa gk Sl Jsandl

! i sl

2012 2011 2010 2009
137,6 | 129,9 124,7 119,9 D | e
128,3 122,8 120,1 115,1 eyl ol il el il

(e sl il Jiecall (midall (g giadl saill Jane s il HlanYl el (5 sil) saill Jane coniial ]
gl_x.d\ C_\L\.U g.'m...".-.l‘ addall ng.:.mﬂ saill Jana g &g JLMS’\ i el Lé}'uu]\ saill Jama Ll gl ial 2
2012 — 2009 5 5l Meay)

C_\L\.\M oda Luliatl yd 3

(bl 4 ) TIT Jis

; il all (saali Ay jelll ) W w358 U Jgandl ety

sl adl ae 2y
0 11000-0]
100 11400-1000]
150 11800-1400]
40 12200-1300]
10 13000-2200]

s 13 5 bl Gl aiYl s a Y s sie il ]
Jia sl 2Vl g gll ja¥l sl 2

sl ke sl 5 e 3

(L6 ) IV Jisw

Aaaricaall duarill « La o a3l



CORRIGE DE L’EPREUVE DE SPECIALITE ECONOMIE GESTION
POUR LES CANDIDATS INGENIEURS

I- (6 points) soit 0.5 point par réponse exacte

1. L’étendue d’une série statistique :

[>étendue d’une série statistique est 1o différence entre la valeur la plus grande et la valeur la

plus petite de cette série.
2. Ecart-type

La médiane d’une série statistique ordonnée est la valeur qui sépare cette série en deux
groupes de méme effectif.

3. Le coefficient de corrélation
Le coefficient de corrélation est un coefficient staiistique permettant de mettre en évidence,
une liaison entre deux types de séries de données statistiques.

4. [investissement

Valeur des biens durables acquis par ies uniiés de production pour étre utilisés pendant au
moins un an dans le processus de production.

5. La consommation

La consommation est l'action d'utiliser, immédiatement ou progressivement, des biens et des
services, dans le but de satisfaire un besoin.

6. L’épargne
L'épargne est la partie du revenu disponible qui n'est pas consommée S=Y - C.
7. Taux de change
Selon la cotation & I’incertain : ¢’est la quantité de monnaie nationale nécessaire pour avoir

une unité de devise
Selon la cotation au certain : c’est I’équivalent en devise d’une unité¢ de monnaie nationale.

8. Taux d’ouverture de I’économie

M+X +100
PIB

9. Taux de couverture

Taux d’ouverture =

Taux de couverture = % * 100

10. L>¢élasticité prix



11. Propension marginale a consommer

La propension marginale a consommer est la variaiton de la consommation rapportée a la
variation du revenu.

AC
On la note souvent PmC ouc (¢ = A—);).

12. Valeur ajoutée
C’est la valeur de la production moins consommation intermédiaire

VA=P-CI
II- (4 points)
1. (2 points)
2009-10 2010-11 2011-12 Baréme
Taux de croissance de I'TPC 4,0% 4.2% 5,9% 1 point
Taux de croissance du déflateur 4.4 2.3 4,5 1 point

2. (1 point)

Taux de croissance annuel moyen selon I’'IPC =
[3/(1+0.04) * (1 + 0.042) * (1 + 0.059 -- 1] x 100 = 4.7% (0.5point)

On peut accepter

3/137.6
119.9

( -1)*100 = 4.69%

Taux de croissance annuel moyen selon e déflateur du PIB =
[3/(1+0.044) « (14 0.023) = (1 4+ 0.045 — 1} * 100 = 3.7% (0.5point)

On peut accepter

(3 128.3 -1)*100 = 3.68%
115.1
2. (1 point)

Les taux de croissance calculés retracent 1’évolution du taux d’inflation calculée selon deux
méthodes différentes. L’écart entre les deux méthodes indique le caractére général du
déflateur du PIB.

IiI (4 points)
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1. Le salaire moyen X = %ZQ’ c;n; = 1553.33 (0.5 point)

L’écart-type = racine de la variance o(X) = Z%Z’f c?n; = 325.3 (0.5 point)

2.

(US]

Nombre . Fréquences | Fréquences | Fréquences
Salaire de ni*c; Erequenees F; cumulées | cumulées
salariés () (Fy) (Fne)
[0-1000] 0 0 < 0 0 0
[1000-1400[ 100 120000 0,26 0,33 0,33 0,26
[1400-1800] 150 240000 0,52 0,50 0,83 0,77
[1800-2200[ 40 80000 0,17 0,13 0,97 0,94
[2200-3000[ 10 26000 (755 0,03 1,00 1,00
Total 300 466000 1 1

La médiale est égale a 1588 (0.5 point)

Le salaire médian est €gal a 1536 (0.5 point)

Le salaire médian signifie que 50% des salariés gagnent moins de 1536. La médiale

implique que 50% de la masse salariale est versée aux salariées gagnant moins que

1588. Ainsi, 50% des salariés gagnent-moins de 50% de la masse salariale.

La courbe de Lorenz pour la tracer il faut mettre en abscisses la fréquence cumulée de

la série (F;) et en ordonnées la fréquence cumulée de la série ni*c; (Fnc). Lorsqu’on

trace cette courbe, le centre d’intérét est la distance entre la premiére bissectrice et

cette courbe. Ainsi plus I’aire comprise entre les deux est importante, plus il y a des

inégalités (ou plus la concentration est importante) (1 point)

(1 point)
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Iv. (6 points)

1. Introduction
Rappeler 1’enjeu du développement durable et ['urgence d’agir pour préserver
I’environnement et les richesses naturelles. (0.5 point)

Avancer une problématique s’articulant autour de I’idée que la technologie en méme temps
qu’elle était a I'origine de plusieurs problémes causant des menaces au développement
durable, elle peut étre au service de 1’environnement (technologie verte, biotechnologie,
nouvelles source d’énergie...) (1 point)

Annoncer le plan (0.5 points)

1. Développement (3 points)

a. Montrer les inconvénients et les avantages de la technologie de point de vu
développement durable :

- Inconvénients : source de pollution, d’épuisement des richesses naturelles et de
dégradation de 1’environnement

- Avantages: apporter des solutions en renfor¢ant ['utilisation des ér _ =s
renouvelables, en valorisant le recyclage en rationnalisant 1’utilisation des ressources
naturelles.

b. Annoncer une stratégie & suivre ou un plan d’action pour apporter les solutions
nécessaires. et “urgentes par la technologie afin d’atteindre les objectifs du
développement durable
Conclusion (1 point)

La technologie est en méme temps source de problémes mais encore elle peut apporter les
solutions si des stratégies positives sont élaborées et suivies



